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Myslivecká sdružení 

 

Hunting association 

Souhrn  

Česká myslivost prošla po dobu své existence značnými změnami závislými na 

politickém vývoji země. Myslivost jak ji známe dnes, se vyvíjí od roku 1993, kdy honitby 

začaly být pronajímány nejen mysliveckým sdružením, ale i soukromým osobám či 

společnostem. I na základě této skutečnosti užívají nejčastěji honitby v České republice 

myslivecká sdružení. Ta jsou zakládána členy těchto spolků na základě stanov sepsaných 

s ohledem na budoucí praktické fungování sdružení. Posláním těchto organizací je 

především ochrana, chov a lov volně žijící zvěře, které se provozují převážně 

v pronajatých honitbách od honebních společenstev nebo od státu. Myslivecká sdružení 

jsou zakládána na základě zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů a na úseku 

myslivosti se řídí platným zněním zákona č. 449/2001 Sb., o myslivosti. Výkon práva 

myslivosti je pro samotné myslivce nejen nutným plněním povinností při péči o zvěř, ale 

především posláním.  

Summary  

Czech hunting has come during its existence through substantial changes dependent 

on the political development in the country. Hunting as we know it presently has evolved 

since 1993 when hunting districts started to be leased to hunting associations as well as to 

individuals or companies. This is one of the reasons why hunting districts in the Czech 

Republic are most often used by hunting associations. These associations are founded by 

members on the ground of articles written with regard to future practical association 

functioning. The aims of these associations are particulary game protection, breeding and 

hunting of wildlife practised mostly within the hunting districts leased by associations of 

hunting districts owners or the State. Hunting associations are founded according to 

Citizen Association Act no. 83/1990 and in terms of hunting it acts up to Hunting Act no. 

449/2001. Obeying the hunting laws is for the hunters themselves not only an obligation to 

game care but particularly a mission.  
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1 ÚVOD 

Lov zvěře, který využíval člověk odedávna jen jako způsob obživy, se vývojem 

času přeměnil a stal se jednou ze součástí myslivosti. Lov se stal myslivostí ve chvíli, kdy 

začal plnit funkci hospodárnou, a to především udržováním pohlavní či věkové rovnováhy 

zvěře, a přestal sloužit pouze k obživě a zábavě. Zatímco dříve sloužil lov pouze jako 

prostředek k získávání obživy, aniž by existovala nějaká pravidla, současná myslivost 

přesně určuje jak, kolik a kdy se smí daná zvěř lovit. Nástrojem jí k tomu jsou zákony 

a vyhlášky, kterými se musí každý myslivec řídit. V současné době upravuje myslivost 

zákon č. 449/2001 Sb. o myslivosti.  

Již od dob neolitu člověk věděl, že pokud vytvoří nějakou tlupu, lov pro něj bude 

snadnější. I v novodobé myslivosti dochází ke sdružování myslivců v různých spolcích, 

nejčastějším typem jsou  myslivecká sdružení. Myslivecká sdružení jsou občanská 

sdružení, která sdružují myslivce, kteří hospodaří buď ve svojí, nebo nejčastěji v pronajaté 

honitbě. Myslivecká sdružení jsou v české myslivosti velmi důležitá, jelikož shromažďují 

větší počet myslivců, kteří pak snáze hospodaří se zvěří v dané honitbě. Prostřednictvím 

těchto sdružení dochází také k předávání si mysliveckých tradic, dovedností a zvyků mezi 

generacemi. V současné době stále častěji dochází v pronajatých honitbách k vytlačování 

mysliveckých sdružení soukromými společnostmi nebo podnikajícími fyzickými osobami, 

které mají myslivost uvedenou jako obor podnikání.  

  Myslivost podporuje i rozvoj dalších oborů jako je např. kynologie nebo střelectví. 

Myslivecká sdružení přináší spoluobčanům také kulturní vyžití a to formou pořádaných 

akcí, jako jsou různé bály nebo zájmové kroužky pro mladé. 

Česká myslivost je z evropského pohledu řazena mezi středoevropský revírní 

systém, což znamená, že dochází k plánování, chovu a lovu zvěře a je založena na tvorbě 

honiteb. 

  Dnešní doba přináší myslivcům a mysliveckým sdružením i nemalé problémy, 

které se většinou týkají finanční stránky, což je v krajních případech nutí ukončit 

provozování myslivosti nebo obcházet zákony.  

Nejdůležitější součástí výkonu práva myslivosti je hospodaření s volně žijící zvěří, 

která je podle zákona o myslivosti přírodním bohatstvím. Česká republika se může 

pochlubit krásnou přírodou s velkým počtem volně žijících druhů zvěře. 
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2 CÍL A METODIKA 

2.1 Cíl bakalářské práce 

Cílem bakalářské práce je popis mysliveckých sdružení se zaměřením na jejich 

činnost a úlohu v současné myslivosti. Práce přiblíží pohled na hierarchické členění 

myslivosti v České republice, na problémy, které přináší legislativa a hlavně, které přináší 

praxe. Práce rovněž navrhne změny, které by mohly vést k odstranění těchto problémů. 

Bakalářská práce se také zaměří na identifikaci problémů v oboru myslivosti jako celku. 

 Na konkrétním případu Mysliveckého sdružení Pod Háji Chrastavice práce ukáže, 

s jakými problémy se sdružení potýká.  

Hlavním cílem bakalářské práce je navržení řešení Mysliveckému sdružení Pod 

Háji Chrastavice, která by vedla ke zlepšení stávajících problémů s malým zájmem 

mladých myslivců o členství v tomto sdružení, návrh změny systému financování a návrh 

řešení jak předcházet škodám způsobených zvěří na zemědělských kulturách.  

2.2 Metodika bakalářské práce 

Při zpracování teoretických východisek bakalářské práce bude použita analýza 

odborného textu. Zpracování analytické části bude vycházet z čerpání ze specializovaných 

časopisů a internetových zdrojů, které se touto problematikou zabývají. Neméně důležitým 

zdrojem byly osobní zkušenosti autora této bakalářské práce, který je členem 

Mysliveckého sdružení Pod Háji Chrastavice. Pro zpracování bakalářské práce bude 

využita metoda analýzy při získání přesných a detailních údajů, metoda deskripce při 

popisu a klasifikaci a metoda vyhodnocení jednotlivých údajů. 
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3 TEORETICKÁ VÝCHODISKA 

3.1 Základní historie vzniku lovu a myslivosti 

Lov patří mezi jednu z nejstarších činností člověka. Již v prehistorii si člověk 

obstarával obživu sběrem a lovem, i když se jednalo o jednoduché způsoby, které byly 

závislé na vývoji dané společnosti. V této době lov sloužil pouze k obživě, proto 

nezáleželo na tom o jaký druh, pohlaví nebo stáří zvěře se jedná. Již v této době začal 

člověk vyvíjet první primitivní zbraně, ať už se jednalo o opracované kameny přes první 

oštěpy a luky až po jednoduché lovecké pasti.
1
  

„V neolitu (70 000-3000 let př. n. l.) nastává zlom, ze sběru se vyvíjí pěstování 

polních plodin, počátky rolnictví. Z odchytu se vyvíjí pastevectví. Domestikace koně 

a psa.“
2
 V tomto období se začíná lov stávat nejen obživou, ale i jistým druhem zábavy.  

Lov a myslivost ve feudální době se stávají prioritou panovníka, který měl výsadní 

právo na lov (tzv. regál). Právo lovu mohlo být propůjčeno leníkovi, ale jen pro lov drobné 

zvěře. Postupem času roste moc šlechty, což omezuje regál pro panovníka. Šlechta pokládá 

lov za kratochvíli a slouží k reprezentaci. V tomto období zakládá šlechta první účelové 

obce a usedlosti, což byla první forma sdružování loveckého personálu. Postupné 

zdokonalování loveckých zbraní časem vedlo k razantnímu úbytku zvěře ve volné přírodě, 

proto začala šlechta zřizovat obory a bažantnice. V 17. století bylo vydáno usnesení, které 

mimo jiné obsahuje nařízení o ochraně zvěře, což je považováno za počátky myslivosti 

u nás.
3
 

„V 17. -18. stol. jsou též zakládány lovecké řády sdružující šlechtické lovce. 

František Antonín hrabě Sporck, 1695 zakládá lovecký řád sv. Huberta. V 18. stol. začíná 

preference lesnictví na úkor myslivosti, lesní řády Marie Terezie z roku 1754-1756.“
4
  

V 18. a 19. století se velmi rychle rozvíjí zemědělství, což zapříčiňuje úmyslné 

snižování stavů velké zvěře z důvodu ničení zemědělských plodin. V roce 1848 byla 

zrušena robota, což vedlo ke zrušení výsadního práva šlechty na lov. Dalším důležitým 

mezníkem v historii myslivosti byl rok 1849, kdy císař František Josef I. vydává 

v Olomouci „Říšský zákon o myslivosti“ č. 154, který umožnil výkon práva myslivosti 

                                                 
1
 ŠTĚPÁNEK, Z. a kol., PENZUM ZÁKLADY ZNALOSTÍ Z MYSLIVOSTI, s. 5 

2
 Tamtéž, s. 5 

3
 Tamtéž, s. 5 

4
 Tamtéž, s. 5 
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vlastníkovi půdy, pokud má více jak 200 jiter (115 ha) souvislých pozemků a zároveň tento 

zákon zrušil dominikální právo (užívání půdy vrchností). Již v tomto období je možnost 

pronajímat honitby za úplatu. Výkonem práva myslivosti se začíná zabývat stále více lidí, 

což vede ke zdokonalování způsobů lovu jako je např. šoulačka, slídění, společné hony, 

kruhové leče, naháňky, nadháňky atd. Již v tomto období vzniká mnoho odborných spolků, 

které sdružují lesníky a myslivce z povolání. V roce 1869 byla založena Pražská lesnická 

jednota Hubertus, v roce 1883 Spolek honební a ochrany zvěře.
5
   

Ve 20. století dochází k modernizaci palných zbraní a to jak kulových tak 

brokových. V tomto století začínají vznikat jednotné organizace, nejdůležitější z nich byl 

vznik Československé myslivecké jednoty v roce 1923.  

Období protektorátu Čech a Moravy bylo pro českou a moravskou myslivost 

složitým obdobím, jelikož o výkonu práva myslivosti na našem území rozhodovaly 

myslivecké úřady, které vedli němečtí úředníci. 

Vládní nařízení č. 363/1941 Sb., uveřejněné ve sbírce č. 127/1941, určuje nejmenší 

výměru honitby na 150 ha a zavádí povinnost členství v České myslivecké jednotě. Zákon 

č. 225/1947, o poľovníctve, poprvé sjednotil právní úpravu myslivosti na tehdejším území 

a změnil výměru honiteb u společenství na 150 ha a u vlastních honiteb na 200 ha. 

Významným mezníkem ve výkonu práva myslivosti 20 století byl zákon č. 23 z roku 

1962 Sb. o myslivosti, který umožňuje provádění výkonu práva myslivosti na pozemcích, 

které nejsou jeho vlastnictvím. Zákon mění minimální výměru honebních pozemků na 

500 ha.
6
 „Právo myslivosti náleželo organizacím; státním lesům, státním statkům a JZD. 

Tyto za úplatu postupovaly výkon práva mysl. uživatelům (mysliveckým sdružením).“
7
 

V období totalitního režimu se necitlivě zasahovalo do krajiny, což způsobovalo 

znečištění vod, ovzduší a lesů a v nemalé míře docházelo k úbytku zvěře, hlavně drobné.
8
  

Po revoluci v roce 1989 se stal dle zákona České národní rady č. 270/1992 Sb., 

kterým se mění a doplňuje zákon o myslivosti z roku 1962, Českomoravský myslivecký 

svaz organizací, která sdružovala myslivce zcela dobrovolně. Myslivecká sdružení se stala 

samostatnými právními subjekty.
9
   

                                                 
5
 <http:// http://deer.ic.cz/index.htm>, [online, cit. 2012-09-19] 

6
 ŠTĚPÁNEK, Z. a kol., PENZUM ZÁKLADY ZNALOSTÍ Z MYSLIVOSTI, s. 6 

7
 Tamtéž, s. 6 

8
 Tamtéž, s. 5, s. 6 

9
 <http:// http://deer.ic.cz/index.htm>, [online, cit. 2012-09-19] 
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3.2 Výkon práva myslivosti 

Právo myslivosti je souhrnem práv a povinností zvěř chránit, lovit, přivlastňovat si 

ulovenou nebo uhynulou zvěř, včetně shozů paroží, k čemuž se užívají honební pozemky.
10

   

3.2.1 Ochrana myslivosti 

 Ochrana myslivosti je především ochrana zvěře před negativními vlivy, nemocemi, 

škodlivými zásahy lidí, volně pobíhajícími domácími zvířaty, zajištění klidu v honitbě 

a udržování kvalitních životních podmínek pro zvěř. 

Uživatel honitby je povinen pro zvěř zřizovat krmná zařízení, slaniska, zásypy 

a v době nouze do nich zvěř přikrmovat. Ochrana myslivosti spočívá i v zákazu jakkoli 

rušit či plašit zvěř, zvlášť v době kladení mláďat nebo nechat volně pobíhat domácí zvířata 

bez dozoru. Zemědělec před kosením pícnin (travin) je povinen toto oznámit uživateli 

honitby, aby došlo k zabránění škod na zvěři.
11

    

3.2.2 Chov zvěře 

Chovem zvěře se především rozumí odborné biologické cíle, které vedou 

k zachování rovnováhy mezi zvěří a prostředím, zvyšování chovné kvality, udržování 

stavů zvěře atd. Uživatel honitby je povinen udržovat v honitbě takový stav zvěře, který je 

v rozmezí mezi normovaným (závislý např. na sčítání zvěře) a minimálním stavem, 

přičemž minimálním stavem se rozumí stav, kdy není ohrožena existence jednotlivého 

druhu zvěře a jehož stav je schopen biologické reprodukce. Chov zvěře se týká především 

původních druhů zvěře. K vypouštění nepůvodních druhů zvěře, které jsou dle 

Mezinárodní rady pro myslivost a ochranu zvěře (CIC) považovány za zvěř, je zapotřebí 

souhlasu příslušného orgánu státní správy myslivosti a orgánu ochrany přírody 

a především dodržování veterinárních předpisů. Orgány státní správy myslivosti jsou pro 

posouzení kvality chované a ulovené zvěře oprávněny pořádat přehlídku trofejí, které 

hodnotí ustanovená komise.
12

    

 

  

                                                 
10

 ČERVENÝ, J. a kol., ENCYKLOPEDIE MYSLIVOSTI, s. 62 
11

 Tamtéž, s. 64 
12

 Tamtéž, s. 63  

 



 

15 

3.3 Vznik honitby a mysliveckého sdružení 

3.3.1  Podmínky tvorby honitby 

Provozovat myslivost lze jen na základě uznané honitby, kterou tvoří souvislé 

honební pozemky. „Souvislými honebními pozemky jsou takové honební pozemky, jestliže 

se lze dostat z jednoho na druhý bez překročení cizího pozemku; úzké pozemkové pruhy 

nepřerušují tuto souvislost, leží-li však ve směru podélném, nezakládají souvislost mezi 

pozemky jinými spojenými; za takové pruhy se nepovažují dálnice, silnice dálničního typu, 

přehrady a letiště se zpevněnými plochami.“
13

   

Při tvorbě honitby je důležité přihlédnout k jejímu tvaru. Nelze uznat honitbu, jejíž 

souvislé honební pozemky se nachází na úzkém pruhu, který má v nejužším místě pouze 

500 metrů nebo méně, i když celková výměra honitby má více jak 500 ha (u obory 50 ha). 

Při tvorbě honitby je třeba brát také zřetel na to, aby co nejméně vznikaly hranice honiteb 

na rozhraní zemědělských a lesních pozemků (pole – les).  

Pouze orgán státní správy může na základě rozhodnutí vydaném ve správním řízení 

prohlásit pozemky za nehonební, ať už z bezpečnostních nebo vojenských důvodů. 

U řízení o prohlášení pozemku za nehonební je povinnost, aby byl přítomen vlastník tohoto 

pozemku. Při tvorbě honitby se nepřihlíží na katastrální území ani územní obvody obcí 

nebo krajů. 
14

 

3.3.2 Uznání honitby 

O uznání honitby rozhoduje orgán státní správy myslivosti ve správním řízení, 

a to na návrh vlastníka souvislých honebních pozemků o výměře minimálně 500 ha, nebo 

na návrh přípravného výboru honebního společenstva o stejné výměře. Z výše uvedeného 

je zřejmé, že příslušný orgán státní správy myslivosti může uznat tzv. vlastní honitbu, která 

má jednoho vlastníka nebo společenstevní honitbu, která je ustanovena na základě 

honebního společenstva. Honební společenstvo vzniká sloučením vlastníků souvislých 

honebních pozemků. Při zakládání honitby lze přičleňovat nebo vyměňovat honební 

pozemky, většinou z důvodu ucelenosti nebo úpravy hranic honitby. Přičleňování 

honebních pozemků, které je prováděno orgánem státní správy myslivosti, se může jen 

                                                 
13

 ŘEHÁK, L., STANĚK, J., KŘÍŽ, P., ZÁKON O MYSLIVOSTI S KOMENTÁŘEM, s. 117 
14

 Tamtéž,  s. 118, s. 119 



 

16 

se souhlasem držitele honitby.
15

 „Celkový rozsah výměn a přičlenění, které se provádí 

k vyrovnání hranic, nesmí být vyšší než 10 % výměry vlastních honebních pozemků 

navrhovatele honitby.“
16

   

3.3.3 Založení honebního společenstva 

Jelikož právo výkonu myslivosti v České republice nelze vykonávat na pozemcích 

malých výměr, je zapotřebí, aby se vlastníci těchto pozemků sdružovali za účelem 

vytvoření honebních společenstev, které pak mohou podat návrh na vznik honitby, 

popř. přímo provádět právo myslivosti v této honitbě. Honební společenstvo je právnickou 

osobou, jejímiž členy mohou být pouze vlastníci či spoluvlastníci souvislých pozemků. 

Počet členů honebního společenstva je neomezený a členství v něm je dobrovolné. 

Honební společenstvo nesmí dle zákona o myslivosti vytvářet žádné podnikatelské 

činnosti, ani se účastnit podnikání jiných osob, to neplatí, pokud honební společenstvo 

využívá svoji honitbu ve vlastní režii. Název honebního společenstva je tvořen názvem 

obce, s níž je většina pozemků spjata a označením „honební společenstvo“. 

Návrh na registraci podává tzv. přípravný výbor, který je složen z minimálně dvou 

vlastníků honebních pozemků, kteří ke dni podání návrhu dosáhli 18let věku. V návrhu 

musí být uveden zmocněnec, který je oprávněn jednat jejich jménem. Jako přílohu připojí 

přípravný výbor k návrhu na registraci seznam vlastníků honebních pozemků s jejich 

souhlasy se členstvím v honebním společenstvu a mapový zákres hranic honitby, to vše 

ve dvojím vyhotovení. Přípravný výbor je dále povinen přiložit stanovy honebního 

společenstva a zápis z jednání ustanovující valné hromady, na kterém byl zvolen honební 

starosta. Nezjistí-li orgán státní správy myslivosti důvody k zamítnutí, zaregistruje honební 

společenstvo a zašle zpět potvrzené jedno vyhotovení stanov.
17

  

3.3.4 Využití honiteb 

Držitel honitby může honitbu pronajmout (např. mysliveckému sdružení) nebo 

ji využívat sám. Držitel honitby má povinnost přednostně umožnit podílet se na užívání 

honitby vlastníkovi pozemku, který se v této honitbě nachází. Pokud držitel honitby 

                                                 
15

 ŘEHÁK, L., STANĚK, J., KŘÍŽ, P., ZÁKON O MYSLIVOSTI S KOMENTÁŘEM, s. 119 – s. 122 
16

 Zákon č. 449/2001 Sb., o myslivosti, §18 odst. 4  [2012-06-15] 
17

 ŘEHÁK, L., STANĚK, J., KŘÍŽ, P., ZÁKON O MYSLIVOSTI S KOMENTÁŘEM, s. 130 
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pronajímá honitbu je povinen také přihlédnout k upřednostnění vlastníka honebního 

pozemku nebo člena honebního společenstva.
18

 

„Pokud je honitba pronajata mysliveckému sdružení, je toto myslivecké sdružení 

povinno upřednostnit přihlášky členství podané vlastníky, popřípadě nájemci honebních 

pozemků této honitby [...] Upřednostňování členství konkrétních osob není v rozporu se 

zásadou spolkové autonomie, neboť zákonodárce preferuje zájem o řádný výkon práva 

myslivosti, který náleží zejména vlastníkům honebních pozemků.“
19

   

Držitel honitby může honitbu pronajmout pouze fyzické osobě s českým 

občanstvím, která vlastní platný lovecký lístek, dále mysliveckému sdružení, které bylo 

založeno za účelem nájmu honitby, nebo české právnické osobě, která má myslivost 

uvedenou v předmětu podnikání nebo právnické osobě, která zemědělsky popř. lesnicky 

hospodaří na pozemcích, které jsou součástí honitby. Smlouva o nájmu honitby se uzavírá 

písemnou formou a to na dobu 10 let. Cena nájemného se stanoví dohodou mezi 

smluvními stranami.  Právnické osoby hospodařící na pozemcích státu mohou pronajmout 

honitbu jen na základě výběrového řízení. Při zániku honitby se mezi sebou smluvní strany 

dohodnou o vyrovnání hodnoty mysliveckých zařízení (krmná zařízení, kazatelny, slaniska 

apod.), které byly vybudovány po dobu pronájmu, pokud se nedohodnou jinak 

(přestěhování mysliveckých zařízení do jiné honitby apod.). Podnájem honitby nebo 

pronájem její části je zakázán. 

Smlouva o nájmu zanikne uplynutím doby o nájmu honitby (10 let), úmrtím 

nájemce honitby, dohodou, rozhodnutím vydaným orgánem státní správy myslivosti 

z důvodu vážného ohrožení životního prostředí. Pokud se držitel honitby rozhodne 

využívat honitbu sám, lze smlouvu o nájmu vypovědět s 18měsíční výpovědní lhůtou 

po změně držitele honitby. Zánik smlouvy je povinen držitel honitby oznámit orgánu státní 

správy myslivosti do 15 dnů ode dne vzniku této skutečnosti. Smlouva o nájmu honitby 

se řídí ustanoveními občanského zákona, pokud není ve smlouvě stanoveno jinak.
20

 

3.3.5 Vznik, registrace a zánik mysliveckého sdružení 

Občanská sdružení (myslivecká sdružení) jsou vedena jako právnické osoby, které 

se řídí právními úpravami:  

                                                 
18

 ŘEHÁK, L., STANĚK, J., KŘÍŽ, P., ZÁKON O MYSLIVOSTI S KOMENTÁŘEM, s. 171 
19

 Rozsud. Nejvyššího soudu České republiky ze dne 24.02.2010, Sp.zn./Čj.: 28 Cdo 4899/2009 [2012-08-01]  
20

 ŘEHÁK, L., STANĚK, J., KŘÍŽ, P., ZÁKON O MYSLIVOSTI S KOMENTÁŘEM, s. 178 – s. 182 
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- Zákon č. 40/1964 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů 

- Zákon č. 83/1990  Sb., o sdružování občanů, ve znění pozdějších předpisů 

- Zákon č. 563/1990 Sb. o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů 

Do činností občanského sdružení mohou státní orgány zasahovat pouze v mezích 

zákona. Občanská sdružení vznikají na návrh nejméně tří občanů, kteří zakládají přípravný 

výbor. Z těchto občanů musí být alespoň jeden starší 18 let. Povinnosti a práva občanského 

sdružení upravují stanovy, které musí mít každé sdružení. Stanovy schvalují zakladatelé 

nebo členská schůze a musí obsahovat název, sídlo, cíl činnosti, orgány sdružení, určení 

orgánů oprávněných jednat za sdružení a zásady hospodaření. Název sdružení se nesmí 

shodovat s názvem již registrované právnické osoby na území České republiky. Členy 

občanského sdružení mohou být i právnické osoby. 

Sdružení vzniká na základě registrace, kterou provádí Ministerstvo vnitra České 

republiky (dále jen „ministerstvo“). Registrace sdružení není zpoplatněna. Za den 

zahájeného řízení o registraci se považuje den podání návrhu na registraci včetně dvou 

vydání stanov na ministerstvo. O jeho zahájení je ministerstvo povinno vyrozumět 

přípravný výbor. Pokud ministerstvo neshledá důvody pro zamítnutí, provede 

zaregistrování sdružení do deseti dnů od zahájení řízení a zašle zpět přípravnému výboru 

jedno vyhotovení potvrzených stanov. Údaje týkající se vzniku, zániku, názvu a sídla 

sdružení jsou oprávněné osoby sdružení povinny oznámit ministerstvu do 15 dnů ode dne 

vzniku. Změny názvu a sídla jsou povinny oznámit do 15 dnů ode dne vydání rozhodnutí. 

Ministerstvo je povinno ze zákona vést evidenci sdružení a zapsat je do základního registru 

právnických osob.   

Dle zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů nejsou povolena sdružení:  

„a) jejichž cílem je popírat nebo omezovat osobní, politická nebo jiná práva občanů pro 

jejich národnost, pohlaví, rasu, původ, politické nebo jiné smýšlení, náboženské vyznání 

a sociální postavení, rozněcovat nenávist a nesnášenlivost z těchto důvodů, podporovat 

násilí, anebo jinak porušovat ústavu a zákony; 

b) která sledují dosahování svých cílů způsoby, které jsou v rozporu s ústavou a zákony; 

c) ozbrojená nebo s ozbrojenými složkami; za taková se nepovažují sdružení, jejichž 

členové drží nebo užívají střelné zbraně pro sportovní účely nebo k výkonu práva 

myslivost.“
21
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Sdružení může zaniknout dobrovolným rozpuštěním, sloučením s jinými 

sdruženími nebo rozhodnutím ministerstva o jeho zrušení. Ke zrušení sdružení 

rozhodnutím ministerstva vydal Nejvyšší správní soud rozsudek „Proti extrémním 

názorům a sdružením založeným k jejich šíření může správní orgán zasáhnout až tehdy, 

vznikne-li nikoli jen hypotetické nebezpečí, že uvedené extrémní názory či jejich důsledky 

mohou začít být skutečně prosazovány a realizovány.“
22

 O dobrovolném rozpuštění 

rozhoduje nejvyšší orgán nebo jiný orgán určený dle stanov. O tomto dobrovolném 

rozpuštění sdružení uvědomí příslušný orgán do 15 dnů ministerstvo. Při zániku sdružení 

se provede majetkové vypořádání a vyplatí se členské příspěvky, pokud je to ve stanovách 

uvedeno.
23

 

3.4 Myslivost a honitby v Evropské unii 

Členské státy Evropské unie lze rozdělit dle způsobu lovu do čtyř skupin: 

a) Středoevropský revírní systém, do kterého můžeme začlenit státy jako Německo, 

Rakousko, Polsko, Belgie, Nizozemí, Lucembursko, Slovinsko, ale i Českou 

republiku a Slovensko. Pro tento systém je založena tvorba honiteb na základě 

vlastnictví. Myslivost v těchto zemích má dlouholetou tradici a je založena 

na kvalifikaci myslivců s plánováním chovu a lovu zvěře. 

b) Skandinávský systém, do kterého patří Švédsko, Finsko, Dánsko a některé 

Pobaltské státy. V uvedených státech je preferován licenční systém tzv. poplatkový 

lov. Loví se především spárkatá zvěř, která náleží lovci. Je zde velký počet 

myslivců s ohledem na osídlení zemí. 

c) Anglosaský systém, mezi jehož představitele patří např. Irsko a Spojené království. 

V těchto zemích je myslivost spojena s vlastnictvím půdy, což znamená, 

že na svých pozemcích může lovit kdokoli. Lov je zde omezen dobou a způsobem 

lovu. 

d) Latinský systém, který je typický pro země, jako jsou např. Itálie, Řecko, 

Španělsko, Francie.  V těchto zemích je preferován také licenční systém.
24
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3.4.1 Právní předpisy Evropské unie na úseku myslivosti 

Myslivost má v Evropské unii mezi ostatními oblastmi složité postavení, jelikož 

není vedena jako zvláštní obor, ale je zařazena do gesce generálního ředitelství pro životní 

prostředí, jadernou a civilní bezpečnost. Jelikož myslivost nemá vypracovanou svoji 

politiku, musí být veškeré zájmy prosazovány prostřednictvím politiky životního 

prostředí.
25

 Mezi nejdůležitější legislativní opatření Evropské unie na úseku myslivosti 

patří nařízení a směrnice Rady: 

a) „Nařízení Rady EEC č. 3254/91 ze dne 4. listopadu 1991 zakazující používání pastí 

ve Společenství a zakazující do Společenství zavádět kožešiny a zboží vyrobené 

z určitých druhů volně žijících živočichů pocházejících ze zemí, kde jsou k jejich 

odchytu používány pasti nebo jiné metody odchytu, které nesplňují mezinárodní 

humánní standardy odchytu – cílem tohoto nařízení je zrušení používání pastí. 

b) Nařízení Rady EC č. 338/97 ze dne 9. prosince 1996 o ochraně druhů volně žijících 

živočichů a planě rostoucích rostlin regulováním obchodu s nimi.  

c) Směrnice Rady č. 79/409/EEC z 2. dubna 1979 o ochraně volně žijících ptáků -

jejím hlavním cílem je udržovat takovou početnost populací všech na území EU 

původních ptačích druhů, které odpovídají ekologickým, vědeckým i kulturním 

požadavkům. 

d) Směrnice Rady č. 92/43/EEC z 21. května 1992 o ochraně přírodních stanovišť, 

volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin - hlavním cílem směrnice 

je přispět k zabezpečení biologické rozmanitosti (biodiverzity) na území členských 

států EU.“
26

  

Nařízení rady je právní předpis Evropské unie, který má platnost zákona ve všech 

členských státech Evropské unie a není ho již potřeba převádět do vnitrostátního práva 

členské země. Směrnice Rady není závazným právním předpisem Evropské unie jako 

celek, ale pokud jde o výsledek, kterého má být dosaženo, je závazná.
27
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3.5 Řízení myslivosti v ČR 

V České republice je systém státní správy myslivosti třístupňový. Ústřední orgán 

státní správy v České republice je Ministerstvo zemědělství ČR, vyjma národních parků, 

kde je ústředním orgánem Ministerstvo životního prostředí ČR. 

Na úrovni krajů spravují státní správu myslivosti krajské úřady v přenesené 

působnosti, na území obcí jsou to obecní úřady obcí s rozšířenou působností a v rámci 

hlavního města Prahy je to Magistrát hlavního města Prahy. Ministerstvo zemědělství 

vykonává státní správu myslivosti i na pozemcích určených pro obranu státu.
28

 

3.5.1 Ministerstvo zemědělství 

Ministerstvo zemědělství vydává prováděcí předpisy a připravuje návrhy zákonů. 

Dále dbá na zákonnost veřejné správy, zabezpečuje úkoly vzniklé z mezinárodních smluv 

a členství v mezinárodních organizacích. Výkonným orgánem státní správy myslivosti je 

ministerstvo zemědělství.
29

 

Z důvodu projednávání otázek na úseku myslivosti, „jako souboru činností 

prováděných v přírodě ve vztahu k volně žijící zvěři jako součásti ekosystému a spolkové 

činnosti směřující k udržení a rozvíjení mysliveckých tradic a zvyků jako součástí českého 

národního kulturního dědictví.“
30

 zřizuje ministerstvo zemědělství poradní orgán ministra 

zemědělství, Mysliveckou radu ministra zemědělství. Myslivecká rada je složena převážně 

ze zástupců zemědělských a lesnických organizací, zástupců vysokých škol a výzkumných 

ústavů, ale i ze zástupců jiných správních úřadů.
31

 

3.5.2 Krajské úřady v přenesené působnosti 

Kraj rozhoduje na úseku myslivosti v přenesené působnosti, a to zejména 

o povolení chovu zvěře v zajetí, omezení způsobu hospodaření v některých honitbách, 

určení nehonebních pozemků. Podává statistická hlášení, organizuje chovatelské přehlídky, 

spolupracuje s občanskými (mysliveckými) sdruženími a veřejností, vede agendu týkající 

se chovu zvěře, určuje termíny sčítání zvěře atd.
32
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 HROMAS, J. a kol., MYSLIVOST, s. 55 
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 Tamtéž,  s. 55 
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 <http://eagri.cz/public/web/mze/lesy/myslivost/myslivecka-rada/> [online, cit. 2012-09-19] 
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 HROMAS, J. a kol., MYSLIVOST, s. 55 
32
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3.5.3 Obecní úřady obcí s rozšířenou působností 

Obecní úřady obcí s rozšířenou působností vykonávají svoji činnost ve věcech, 

které nejsou svěřeny ministerstvu zemědělství ani krajským úřadům v přenesené 

působnosti.
33

 

3.5.4 Nepřímé řízení myslivosti 

I jiné subjekty, i když nepřímo, se podílí na řízení myslivosti v České republice. 

„Jsou to především myslivecké organizace, vzniklé na základě ustanovení zákona 

o sdružování občanů. Nejvýznamnější mysliveckou organizací v ČR je Českomoravská 

myslivecká jednota, která sdružuje více než 100 000 myslivců. Mimo této organizace 

existují některé další, např. Asociace profesionálních myslivců, Řád sv. Huberta, Safari 

klub, které mají řádově pouze několik desítek členů a tomu odpovídající význam.“
34

 

Českomoravská myslivecká jednota (dále jen „ČMMJ“) byla založena v roce 1923 

sloučením malých mysliveckých spolků. V roce 1961 došlo ke sjednocení se slovenskou 

organizací Zvëz poĺovníckých ochranných sdružení na Slovensku a vznikl Československý 

myslivecký svaz. Po rozdělení republiky opět vzniká ČMMJ.
35

 ČMMJ zastupuje českou 

myslivost v mezinárodních organizacích jako jsou např. Mezinárodní rada pro lov a 

ochranu zvěře C.I.C., Federace evropských mysliveckých organizací F.A.C.E. v rámci 

Evropské unie, Mezinárodní asociace sokolnictví a ochrany dravců IAF a Mezinárodní 

federace fotografů přírody IFWP.
36

 ČMMJ sdružuje kluby se zaměřením na myslivecké 

tradice. Mezi tyto kluby patří např. Klub vábičů, Klub sokolníků, Klub trubačů, Klub 

fotografů, Klub Dámy české myslivosti atd. Mezi další aktivity ČMMJ patří příprava 

nových adeptů pro výkon myslivosti s uskutečněním závěrečných zkoušek, zajišťuje právní 

poradnu myslivcům nebo mysliveckým sdružením, informuje o pořádaných mysliveckých 

akcích.
37

   

3.6 Orgány mysliveckého sdružení 

Strukturu a systém orgánů sdružení je třeba dohodnout již při zakládání 

mysliveckého sdružení. Počet orgánů a jejich systém závisí pouze na posouzení 

                                                 
33

 Zákon č. 449/2001 Sb., o myslivosti, § 59, § 60 [2012-06-15] 
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 HROMAS, J. a kol., MYSLIVOST, s. 56 
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 <http:// http://deer.ic.cz/index.htm> [online, cit. 2012-09-19] 
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 HROMAS, J. a kol., MYSLIVOST, s. 56 
37

 <http://www.cmmj.cz/Charakteristika-organizace/Historie-CMMJ.aspx>  [online, cit. 2012-09-23] 
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zakládajících členů. Zákon o sdružování občanů nestanoví žádné konkrétní požadavky 

na orgány sdružení, jako např. u nadací. Při určování počtu orgánů sdružení je důležité 

přihlédnout k jeho velikosti. 

„Ve stanovách je třeba určit především to, kdo má vystupovat jménem sdružení 

navenek jako její statutární orgán (byť sám zákon o sdružování občanů pojem „statutární 

orgán“ nezmiňuje). Tím může být jak orgán kolektivní (představenstvo, předsednictvo, 

rada, výbor, prezidium apod.), tak také orgán tvořený jedinou osobou (předseda, 

prezident, vedoucí, ředitel apod.). Nelze si pak plést statutární orgán tvořený jedinou 

osobou a předsedu kolektivního statutárního orgánu. Je také možné, aby se statutární 

orgán dále vnitřně členil a například v rámci rady či výboru existovalo předsednictvo 

či prezidium. V případě, že se jedná o statutární orgán kolektivní, je třeba určit, kdo jedná 

jeho jménem, zda například pouze předseda (prezident, vedoucí, ředitel) či konkrétní 

pověřený člen, nebo všichni (resp. někteří) členové statutárního orgánu společně 

a nerozdílně.“
38

  

Jelikož zákon přesně nestanoví žádné omezení, může být statutární orgán 

s všeobecnou působností nazýván například valnou hromadou, shromážděním, členskou 

schůzí atd. V určování názvů statutárních orgánů záleží jen na fantazii členů. Zákon 

nestanoví, ani jak často se jednotlivé orgány mají scházet, to je opět věcí stanov sdružení. 

Někdy sdružení zakládají kontrolní orgány, jako jsou např. revizní, smírčí nebo odvolací 

komise, které provádí jak kontrolu chodu sdružení (např. finanční stránky), tak řeší spory. 

Zřizování těchto kontrolních orgánů není povinné, jako je tomu například u nadací, jejichž 

majetek je nad pět milionů korun.  

3.6.1 Předseda mysliveckého sdružení 

Předseda mysliveckého sdružení zastupuje sdružení navenek a jedná jeho jménem. 

Připravuje podklady pro jednání členské schůze nebo rady. Je volen radou sdružení, která 

rozhoduje o jeho pravomocích.
39

 

 

 

                                                 
38

 JEMELKA, L., Zákon o sdružování občanů, zákon o právu shromažďovacím, zákon o právu petičním: 

s komentářem, s. 22 
39

 <www.mvcr.cz/soubor/manual-sdruzeni-pdf.aspx>  [2012-06-15] 
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3.6.2 Myslivecký hospodář 

Mysliveckého hospodáře navrhuje uživatel honitby příslušnému orgánu státní 

správy myslivosti a to do patnácti dnů po nabytí právní moci rozhodnutí o uznání honitby. 

Mysliveckým hospodářem se může stát každý, kdo splňuje zákonné podmínky, je starší 

21 let, je bezúhonný, má trvalý pobyt na území České republiky, je držitelem platného 

loveckého lístku a zbrojního průkazu skupiny C (pro lovecké účely), je pojištěn a zejména 

složil vyšší odbornou mysliveckou zkoušku. Mysliveckého hospodáře ustanovuje nebo 

odvolává místně příslušný orgán státní správy myslivosti.
40

 

„Myslivecký hospodář řídí v honitbě výkon práva myslivosti a to především: 

zabezpečuje řádný chov a lov zvěře v honitbě, odpovídá za péči a ochranu zvěře, vede 

společné hony a má právo z nich vyloučit osoby, které porušily pravidla, provádí 

myslivecké plánování, řídí a provádí s dalšími členy každý rok sčítání zvěře, o kterém je 

povinen vést evidenci, vede evidenci platných povolenek k lovu a vede záznamy o ulovené 

zvěři a o jejím dalším zpracování.“
41

 

3.7 Myslivecká stráž 

Posláním myslivecké stráže je zajišťovat ochranu myslivosti. V našich podmínkách 

má dlouholetou tradici, dříve fungovala pod názvem přísežná stráž nebo přísežní hajní. 

3.7.1 Jmenování myslivecké stráže 

Uživatel honitby má dle zákona o myslivosti za úkol na každých započatých 500 ha 

honitby navrhnout orgánům státní správy myslivosti jednu mysliveckou stráž, 

což znamená, že každá uznaná honitba, kromě obory, musí mít minimálně dvě myslivecké 

stráže. Pokud uživatel honitby nepodá v zákonné lhůtě návrh na jmenování myslivecké 

stráže, ustanoví ji orgán státní správy myslivosti z vlastního podnětu. Myslivecká stráž 

je ustanovena na období 10 let s možností opakování. Mysliveckou stráž může vykonávat 

fyzická osoba starší 21 let, která je bezúhonná, má bydliště na území ČR, prokáže znalost 

práv a povinností myslivecké stráže dle zákona o myslivosti, má platný lovecký lístek 

a písemně vyslovila souhlas s ustanovením. Orgán státní správy myslivosti ustanoví 

                                                 
40

 ŘEHÁK, L., STANĚK, J., KŘÍŽ, P., ZÁKON O MYSLIVOSTI S KOMENTÁŘEM, s. 186 
41

 Zákon č. 449/2001 Sb., o myslivosti, § 35  [2012-06-15] 
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mysliveckou stráž předáním služebního odznaku (viz. příloha č. 2) a průkazu myslivecké 

stráže.
42

   

3.7.2 Oprávnění a odpovědnost myslivecké stráže 

Myslivecká stráž je dle zákona o myslivosti při výkonu svých oprávnění veřejným 

činitelem. Je oprávněna v honitbě kontrolovat u ozbrojených osob lovecké lístky, pojištění, 

zbrojní průkazy atd. Dále může zastavovat a kontrolovat dopravní prostředky na účelových 

komunikacích v honitbě, pokud je důvodné podezření, že přepravují neoprávněně nabytou 

zvěř. Myslivecká stráž může zadržet osoby, které provádějí neoprávněně lov, odejmout jim 

střelnou zbraň a dále je předat orgánům Policie České republiky. 

Mezi důležitá oprávnění patří také povolení usmrcovat zvířata, která jsou v naší 

volné přírodě nežádoucí. Jedná se především o mývala severního, psíka mývalovitého, 

norka amerického atd. Dále má oprávnění usmrcovat toulavé kočky a psy, kteří 

pronásledují zvěř a jsou mimo vliv svého vůdce ve vzdálenosti větší než 200 m nebo 

ve vzdálenosti větší než 200 m od nejbližšího obydlí. Usmrcování toulavých psů 

se nevztahuje na plemena lovecká, ovčácká, záchranářská, zdravotnická, služební 

a slepecká. O odstřelu výše uvedených zvířat je myslivecká stráž povinna informovat 

vlastníka a sdělit mu místo usmrcení zvířete.
43

 

3.7.3 Odpovědnost za škodu způsobenou mysliveckou stráží 

Za škodu vzniklou v souvislosti s výkonem funkce myslivecké stráže je odpovědný 

stát, respektive orgán státní správy myslivosti, který ustanovil mysliveckou stráž. Stát 

odpovídá i za škody, které vznikly osobě, která myslivecké stráži poskytla pomoc na její 

žádost.
44

„Pokud jde o rozsah a výši náhrady škody, stavoví zákon o myslivosti, že u škody 

na zdraví (tzn., dojde-li k újmě na zdraví nebo smrti) určí se rozsah a výše náhrady škody 

podle předpisů o odškodňování pracovních úrazů, tzn. zejména podle § 190 až 203 

zákoníku práce.“
45

 U škody vzniklé při výkonu funkce myslivecké stráže na věcech 

se hradí škoda uvedením v předešlý stav popř. v penězích.
46
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3.8 Povinnosti, které vyplývají mysliveckému sdružení v úseku myslivosti 

3.8.1 Náležitosti zkoušky z myslivosti 

Zkoušky z myslivosti musí mít ústní podobu a obsahovat otázky z předmětů jako 

jsou dějiny lovectví, myslivecká kultura, myslivecká mluva, právní předpisy o myslivosti, 

plán mysliveckého hospodaření, chov a péče o zvěř, ochrana přírody, myslivecká 

kynologie, nemoci zvěře, lovecké zbraně, základy první pomoci, způsoby lovu zvěře, 

ošetření zvěřiny. Zkoušky z myslivosti se skládají před devítičlennou komisí, která 

se skládá z předsedy, místopředsedy a sedmi zkušebních komisařů. Organizovat zkoušky 

z myslivosti mohou střední nebo vyšší odborné školy, které mají předmět myslivost 

v učebním plánu jako povinnou výuku nebo myslivecké organizace, které mají myslivost 

jako hlavní náplň své činnosti.
47

     

3.8.2 Způsob kontroly ulovené zvěře - plomba a lístek o původu zvěře 

Plomba je jednorázová značka, zhotovená z umělé hmoty, má žlutou barvu 

a na jejím horním štítku je označena zkratka „CZ“, číslo série a šestimístné evidenční číslo. 

Plombu je lovec povinen připevnit veškeré spárkaté zvěři neprodleně po ulovení, a to buď 

stažením na Achillovu šlachu, nebo za žebro hrudního koše.  

Lístek o původu zvěře (viz. příloha č. 3) je doklad, do kterého lovec zapisuje číslo 

plomby, název honitby, datum a čas ulovení, nalezení či jiný způsob usmrcení spárkaté 

zvěře, druh a její pohlaví.  

Evidenci vydaných, přijatých a vrácených plomb a lístků o původu zvěře vedou 

orgány státní správy myslivosti. Uživatel honitby je povinen vydat každému lovci takový 

počet plomb a lístků o původu zvěře, který odpovídá povolence k lovu. O počtu vydaných 

plomb a lístků je povinen vést evidenci. Při společných lovech může zajistit označení zvěře 

myslivecký hospodář.
48

 

3.8.3 Využívání loveckých psů 

Uživatel honitby musí v honitbě používat pouze takové lovecké psy, kteří jsou dle 

Mezinárodní kynologické federace (FCI) uznaní jako lovecké plemeno, mají průkaz 

                                                 
47

 Vyhláška Ministerstva zemědělství č. 244/2002 Sb., kterou se provádí některá ustanovení zákona 

č. 449/2001 Sb., o myslivosti, § 21 - §24 [2012-07-15] 
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původu a složili příslušnou zkoušku z výkonu.
49

 „Vrcholovou kynologickou organizací 

v České republice je Českomoravská kynologická unie, zastupující českou kynologii v FCI 

a zaručující chov čistokrevných psů podle standardů FCI. Chovatelským a zápisním řádem 

Českomoravské kynologické unie se musí řídit všechny chovatelské kluby.“
50

  

Zkouška loveckých psů z výkonu je zaměřena na více kritérií dle plemene psa, a to 

především na vyhledání, dohledání a přinesení postřelené nebo usmrcené drobné a spárkaté 

zvěře a dále norování škodné zvěře. Vyhláška č. 244/2002 Sb., Ministerstva zemědělství, 

kterou se provádí některá ustanovení zákona č. 449/2001 Sb., o myslivosti, ve znění 

pozdějších předpisů, přesně stanoví počty psů stanovené pro jednotlivé druhy honiteb. 

Například honitba, která nemá stanoven minimální a normovaný stav drobné a spárkaté 

zvěře je povinna držet: 

- jednoho psa se zkouškami z výkonu vyhledání, dohledání a přinesení zastřelené 

a postřelené drobné zvěře, 

- jednoho psa se zkouškami z výkonu vyhledání a dosledování zastřelené 

a postřelené spárkaté zvěře, 

- jednoho psa se zkouškou z výkonu norování. 

Při společných lovech je uživatel honitby povinen zajistit pro první tři střelce 

jednoho psa se zkouškou z výkonu pro druh zvěře, která bude lovena a dalšího psa pro 

každých dalších započatých deset střelců.
51

 

3.9 Lovecký lístek, povolenka k lovu a povinné pojištění 

Každý kdo loví (např. odchytem) v honitbě jakýkoliv druh zvěře, je povinen mít 

u sebe lovecký lístek, povolenku k lovu do honitby, kde realizuje lov a potvrzení 

o povinném pojištění. Pokud loví zvěř odstřelem je povinen mít ještě navíc u sebe zbrojní 

průkaz a průkaz zbraně. Veškeré výše uvedené doklady je lovec povinen předložit na 

požádání orgánu policie, orgánům státní správy myslivosti, myslivecké stráži 

a mysliveckému hospodáři příslušné honitby.
52

   

Náležitosti povolenky k lovu, vydávání a odebírání loveckých lístků stanoví 

Vyhláška Ministerstva zemědělství č. 244/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů. 
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 Zákon č. 449/2001 Sb., o myslivosti, § 44  [2012-06-15] 
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3.9.1 Povolenka k lovu 

Povolenku k lovu pro danou honitbu vydává uživatel honitby každému lovci. 

V případě společných lovů (nadháňka, natláčka, slídění apod.) může být povolenka 

nahrazena hromadnou povolenkou k lovu, která obsahuje seznam zúčastněných lovců.
53

  

Povolenka k lovu musí obsahovat evidenční číslo uživatele honitby a jeho sídlo, 

jméno, příjmení, adresu trvalého bydliště lovce, číslo loveckého lístku, datum vystavení, 

podpis uživatele honitby a hospodáře a dále musí obsahovat výčet druhů a počet kusů 

zvěře, na které je vystavena.
54

     

3.9.2 Lovecký lístek 

Lovecký lístek (viz. příloha č. 1) je vydáván orgánem státní správy myslivosti 

žadatelům dle místa jejich trvalého pobytu, kteří splňují zákonné podmínky. Existují tři 

druhy loveckých lístků a to lovecké lístky pro české občany, pro cizince a pro žáky 

a posluchače odborných škol, kde je myslivost povinným předmětem. Cizincům bez 

trvalého pobytu v České republice vydává lovecký lístek orgán státní správy myslivosti, 

v jehož územním obvodu se zdržují. Lovecký lístek lze vydat osobě, která je starší 16 let, 

je bezúhonná, má způsobilost k právním úkonům, je pojištěna a složila zkoušku 

z myslivosti. Cizinci musí předložit originál nebo ověřenou kopii platného dokladu, který 

je opravňuje k lovu.
55

   

Lovecké lístky se vydávají žadateli na základě žádosti. Lovecké lístky se českým 

občanům vydávají buď na dobu neurčitou nebo na dobu určitou a to buď na jeden, pět, 

nebo třicet dní, dále na půl roku nebo na jeden rok. Pro cizince se lovecké lístky vydávají 

pouze na dobu určitou, s platností jeden, pět nebo třicet dní, dále půl roku nebo jeden rok. 

Žákům a posluchačům odborných škol, kde je myslivost povinným předmětem se vydávají 

lovecké lístky na jeden akademický rok, nejdéle do ukončení studia.
56

   

3.9.3  Povinné pojištění 

Povinné pojištění musí mít každá osoba, která loví zvěř, bez ohledu na to zda 

se jedná o českého občana nebo o cizince. Pojištění musí být sjednáno pro případ 
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odpovědnosti za škodu způsobenou při lovu a to usmrcením nebo ublížením na zdraví jiné 

osobě s minimálním plněním ve výši 20 000 000 Kč. Dále musí být pojištění sjednáno pro 

případ vzniklé škody na věci s minimálním limitem plnění ve výši 500 000 Kč, týkající se 

jedné pojistné události.
57

  

3.10 Zásady hospodaření mysliveckého sdružení  

 „Zásady hospodaření nejsou zákonem o sdružování občanů ani obecnou úpravou 

občanského zákoníku blíže vymezeny. Vzhledem k odluce sdružení od státu, jak stanoví 

č. 20 odst. 4 Listiny základních práv a svobod, jsou sdružení postavena na principu vlastní 

hospodářské soběstačnosti.“
58

 

Hospodaření mysliveckého sdružení vymezují jednotlivé příjmy a výdaje. Mezi 

příjmy většinou patří členské příspěvky, výnosy z prodeje (zvěřina, odstřel za úplatu), 

z pronájmu a úroky z vkladů. Příjmem mohou být i příspěvky nebo dotace z veřejných 

rozpočtů (rozpočtu státu nebo územních samosprávných celků popř. Evropské unie). 

Výdajové položky tvoří většinou náklady na vlastní chod sdružení, jako jsou např. úhrady 

elektrické energie, úhrada za pronájem honitby, různé dary atd.). 

3.10.1 Plán mysliveckého hospodaření 

Uživatel honitby musí provést každý rok sčítání zvěře v honitbě. Na základě sčítání 

zvěře, ekosystému honitby a výši škod z předchozího období způsobené zvěří na lesních 

a zemědělských pozemcích, je uživatel honitby povinen vypracovat plán mysliveckého 

hospodaření. Plán hospodaření obsahuje návrh počtu ulovené zvěře, zazvěřování, výstavbu 

mysliveckých zařízení a péči o zvěř v následujícím roce. Údaje o výsledcích hospodaření 

v honitbě je uživatel povinen předat orgánům státní správy myslivosti, která je statisticky 

vyhodnocuje. 
59

 

Plán mysliveckého hospodaření honitby musí mít písemnou formu a musí z něj být 

zřejmé, jak uživatel honitby bude v období od 1. dubna do 31. března následujícího roku 

v honitbě hospodařit. Plán se podle povahy může skládat z chovu a lovu zvěře spárkaté 

(srnec obecný, daněk skvrnitý, jelen evropský, sika japonský, muflon, prase divoké, 

kamzík horský, jelenec běloocasý, sika Dybowského), zvěře drobné (zajíc polní, bažant 
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obecný, kachna divoká, bažant královský) a plánu lovu ostatních druhů zvěře (králík 

divoký, husa běločelá, husa velká, husa polní, holub hřivnáč, kachna divoká, polák 

chocholačka, polák velký, lyska černá). Mezi další náležitosti plánu hospodaření patří plán 

péče o zvěř, plán společných lovů zvěře a plán, který uvádí počet loveckých psů. Přílohami 

plánu mysliveckého hospodaření jsou zejména evidence škod způsobených zvěří za 

předcházející období, výsledky sčítání zvěře nebo měsíční hlášení o plnění plánu. Plán 

hospodaření pro zvěř spárkatou a plán počtu loveckých psů se vypracovává do 25. dubna 

příslušného roku a plán chovu a lovu drobné zvěře, ostatních druhů zvěře a plán 

společných lovů se vypracovává do 25. července příslušného roku. Plán lovu zvěře se 

upraví tak, aby se po odlovu zvěře pohybovaly její stavy mezi minimálními 

a normovanými stavy a přihlédne se k údajům o výši škod způsobených zvěří v loňském 

roce.
60

     

3.10.2 Účetnictví a daně mysliveckého sdružení 

Jelikož myslivecká sdružení jsou dle zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů 

právnickými osobami, jsou povinny vést účetnictví, a to ode dne vzniku až po den jejich 

zániku. Dle § 38 zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, není přechod na účetnictví 

(podvojné) pro občanská sdružení povinný, pokud celkové příjmy za poslední zúčtovací 

období nepřesáhly 3 miliony korun. Občanská sdružení jsou považována z hlediska daně 

z příjmu právnických osob dle § 18 zákona o účetnictví za poplatníky, kteří nebyli založeni 

za účelem podnikání. Předmětem daně u těchto sdružení jsou příjmy z reklam, z členských 

příspěvků a nájemného. Naopak předmětem daně nejsou příjmy z úroků, z dotací atd.
61

     

3.11 Škody vzniklé při užívání honitby, jak zvěří tak na zvěři 

„Každá zvěř žijící v kulturní krajině určitým způsobem ovlivňuje růst, kvalitu 

kulturních plodin a lesa, výnosy v zemědělství, kvalitu lesních porostů a lesní produkce. 

Poškození rostlin a stromů způsobuje především býložravá zvěř. Tato poškození de facto 

umožňují její existenci.“
62

   

Pokud by nedocházelo v tomto ohledu ke kompromisnímu řešení, došlo by 

jednoznačně k vyhubení veškeré zvěře. Pokud chceme, aby součástí naší krajiny byla zvěř, 
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musíme se smířit s přiměřenými škodami, které způsobí. Na nepřiměřené poškozování 

lesních porostů jsou povinni dbát jak vlastníci lesa, uživatelé honiteb, tak orgány státní 

správy.
63

 

„Myslivec, zemědělec a lesník, případně rybář, musí společně zvažovat, jak 

nepřiměřeným škodám zvěří předejít.“
64

  

Vlastník, respektive nájemce honebního pozemku je povinen činit přiměřená 

opatření k zabránění škod zvěří, aniž by při tom docházelo k jejímu zraňování. Mezi 

přiměřená opatření patří např. různá zradidla, nátěry stromů, hlídání nesklizených 

pozemků, oplocení mladé kultury atd.
65

 

3.11.1 Odpovědnost uživatelů honiteb 

Uživatel honitby má povinnost hradit škody, které vznikly v honitbě při 

provozování myslivosti (výkonu práva myslivosti) nebo které způsobila zvěř. Uživatel 

honitby odpovídá nejen za škody vzniklé při odlovu zvěře, ale i za škody, které vznikly při 

přikrmování zvěře a při stavbě mysliveckých zařízení, jelikož všechny tyto činnosti patří 

do provádění výkonu práva myslivosti. Povinnost hradit škody se týká škod způsobených 

na honebních pozemcích, na nesklizených polních plodinách, lesních pozemcích a vinné 

révě. U škod způsobených zvěří se povinnost týká i škod způsobených na ovocných 

kulturách, které se nachází na honebních pozemcích. 

Pokud vznikne škoda v honitbě, kde je nájemcem myslivecké sdružení, pak za 

škody odpovídají všichni členové společně a nerozdílně.
66

 

„Vznikem škody se ve smyslu ustanovení § 55 odst. 1 písm. a) odst. 2 zákona 

č. 449/2001 Sb. ve znění pozdějších předpisů rozumí škodná událost, tedy každé jednotlivé 

škodlivé působení zvěře na zemědělské pozemky, polní plodiny a zemědělské porosty, 

od níž počíná běžet lhůta 20 dní k uplatnění náhrady škody u uživatele honitby.“
67

 Uživatel 

obory je povinen hradit škody způsobené zvěří, která unikla z obory, pokud se neprokáže, 

že uniknutí z obory bylo zapříčiněno přírodními silami nebo osobou za níž neodpovídá.
68
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3.11.2 Škody způsobené zvěří, které se nehradí 

Zpravidla jde o škody způsobené zvěří, kterým uživatel honitby nemá možnost 

předejít lovem nebo jinými opatřeními. Mezi škody, které způsobila zvěř a nehradí se, patří 

škody způsobené na nehonebních pozemcích, na neošetřené vinné révě, na neoplocených 

květinových školkách, ovocných a zelinářských zahradách. Mezi nehrazené škody patří 

i škody na nesklizených zemědělských plodinách v agrotechnických lhůtách (stanovují 

doby setí a sklizně polních plodin). 

Škody způsobené zvěří, u kterých je podle mezinárodních smluv zakázán lov (jedná 

se o živočichy, kteří jsou chráněni dle zvláštních právních předpisů) hradí stát. Mezi tyto 

druhy patří např. sokol stěhovavý, tetřev hlušec, výr velký, bobr evropský, rys ostrovid, 

medvěd hnědý atd.
69

  

3.11.3 Uplatnění škody 

Zákon o myslivosti preferuje, v případě vzniklé škody způsobené zvěří, dohodu 

mezi poškozeným a uživatelem honitby. Pokud uživatel honitby do 60 dnů nenahradí 

vzniklou škodu, může se poškozený obrátit na soud. Poškozený musí u uživatele honitby 

uplatnit vzniklou škodu způsobenou zvěří, a to na zemědělských porostech a pozemcích do 

20 dnů ode dne jejího vzniku
70

„a u škod na lesních pozemcích a na lesních porostech 

vzniklých v období od 1. července předcházejícího roku do 30. června běžného roku do 

20 dnů od uplynutí uvedeného období.“
71

   

Uživatel honitby má právo na náhradu škody, která byla způsobena na zvěři. 

Za tuto škodu odpovídá ten, kdo ji způsobil protiprávním jednáním. Jedná se především 

o neoprávněný lov zvěře, zničení hnízdišť, vypouštění živočišných druhů, ohrožujících 

genofond původního druhu, atd. Předpokladem pro uplatnění nároku na úhradu škody na 

zvěři je přesné vyčíslení škody v penězích.
72

  

3.12 Sankce – přestupky a pokuty 

Orgán státní správy myslivosti uloží pokutu za přestupek až do výše 10 000 korun 

českých fyzické osobě, která zvěř ruší při hnízdění a kladení mláďat, poruší zákaz omezení 
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vstupu do honitby, řádně nezabezpečí silážní jámu před nežádoucím vstupem zvěře atd. 

Dále může uložit pokutu až do výše 30 000 korun českých fyzické osobě, která vypustí 

zvěř do honitby bez souhlasu příslušného orgánu státní správy myslivosti. Držiteli 

loveckého lístku, který poruší podmínky lovu (loví zvěř, která je hájená, loví zakázanými 

způsoby, neoznačí ulovenou nebo nalezenou zvěř nesnímatelnou plombou, atd.) může 

orgán státní správy myslivosti uložit pokutu do výše 30 000 korun českých. Pokud byl 

opakovaně spáchán tentýž přestupek, lze uložit pokutu ve výši dvojnásobku výše 

uvedených pokut.
73

  

Orgán státní správy myslivosti může uložit pokutu až do výše 40 000 korun 

českých právnické osobě, která vypustí zvěř do honitby bez souhlasu příslušného orgánu 

státní správy myslivosti, chová zvěř v zajetí bez souhlasu, plaší zvěř, poškodila zařízení 

sloužící k přikrmování zvěře (krmelec, slanisko, napajedlo). Pokutu až do výše 200 000 

korun českých uloží orgán státní správy myslivosti tomu, kdo doveze nebo vyveze z České 

republiky živou zvěř bez potřebného souhlasu nebo provádí přepravu zvěře v rozporu 

s veterinárním zákonem.  

Uživateli honitby může být uložena pokuta až do výše 10 000 korun českých za 

uvádění nepravdivých údajů o honitbě a zvěři, dále pak za to, že neprovozuje krmelce, 

zásypy, slaniska v době nouze nebo v termínu neprovede sčítání zvěře. Pokutu do výše 

40 000 korun českých uloží orgán státní správy myslivosti uživateli honitby, pokud 

nezajistí dohledávku nebo dosled postřelené zvěře. Uživateli honitby může být uložena 

pokuta až do výše 200 000 korun českých za to, že nezajistí chov a lov zvěře, který je 

v rozmezí mezi minimálním a normovaným stavem, loví zvěř, která je zákonem hájená, 

nevede evidenci o ulovení zvěře v honitbě, při prodeji zvěřiny nepostupuje 

dle veterinárního zákona. 

Správní řízení o uložení pokuty může zahájit orgán státní správy myslivosti do 

jednoho roku, ode dne zjištění nesplnění či porušení povinností, nejpozději však do tří let 

od vzniku. Pokuty jsou příjmem Státního fondu životního prostřední ČR a jsou splatné do 

30 dnů ode dne nabytí právní moci.
74
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4 ANALYTICKÁ ČÁST 

4.1 Problémy s financováním 

Jak již bylo uvedeno, myslivecká sdružení jsou občanská sdružení, která vznikají 

za účelem vykonávání práva myslivosti. V převážné většině mají myslivecká sdružení 

pronajaté honitby, buďto od honebních společenstev, nebo od státu prostřednictvím 

státního podniku Lesy České republiky. Nájemní smlouvy se uzavírají na dobu deseti let. 

Na pronájmy jednotlivých honiteb od státu musí být vyhlášeno výběrové řízení.   

V České republice byla v roce 2011 celková honební plocha 6 868 908 ha. 

Zemědělská půda zaujímala plochu 3 900 628 ha, lesní půda 2 577 894 ha, vodní plocha 

96 408 ha a zbývající část tvořily ostatní pozemky. Uvedená celková plocha byla v tomto 

roce rozdělena do 5 760 honiteb. Z tabulky 1 je zřetelné, že ve sledovaném desetiletém 

období sice došlo ke zvýšení celkového počtu honiteb o 361, ale současně je z tabulky 

patrná skutečnost, že dochází ke snižování jejich výměr. Důvodem jsou stále větší potřeby 

obyvatel (infrastruktura, výstavba průmyslových center), čímž dochází k nenávratnému 

úbytku lesní a zemědělské půdy v České republice.  

 

Tabulka 1: Obhospodařování honiteb ve vybraných letech 

Vlastnický vztah k honitbám               

  Honitby rok 2001   Honitby rok 2004   Honitby rok 2011   

                    

  
počet 

honiteb 

celkový 

počet ha 

průměr. 

výměra 

honiteb 

počet 

honiteb 

celkový 

počet ha 

průměr. 

výměra 

honiteb 

počet 

honiteb 

celkový 

počet ha 

průměr. 

výměra 

honiteb 

1. vlastní 1 848 2 304 846 1 247 1 643 1 982 275 1 206 1 615 1 930 102 1 195 

2. společenstevní 3 551 4 339 487 1 222 4 054 4 828 895 1 191 4 145 4 938 806 1 192 

Způsob využívání honiteb               

  
počet 

honiteb 

celkový 

počet ha 

průměr. 

výměra 

honiteb 

počet 

honiteb 

celkový 

počet ha 

průměr. 

výměra 

honiteb 

počet 

honiteb 

celkový 

počet ha 

průměr. 

výměra 

honiteb 

1. ve vlastní režii 575 848 004 1 476 719 1 017 483 1 415 671 956 231 1 428 

2. pronajatá 4 824 5 796 329 1 202 4 978 5 793 687 1 164 5 089 5 912 677 1 162 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle údajů z internet. serveru <www.myslivost.cz> [2013-01-10] 

 

Honitby mají rozdílné problémy, které jsou závislé na jejich umístění, na výši 

nájemného, na počtu zvěře, ale také na vzniklých škodách způsobených zvěří či na zvěři.   

http://www.myslivost.cz/Informace-pro-myslivce/Statisticke-udaje.aspx
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Zatímco v lukrativních honitbách řeší myslivecká sdružení problémy se zajištěním 

dostatečného množství financí na úhradu vysokých nájmů a škody způsobené zvěří, 

v méně lukrativních honitbách, které se nachází v blízkosti větších měst, jsou hlavním 

problémem škody na zvěři a malý zájem myslivců o členství v těchto honitbách. Hlavní 

problém, který v dnešní době snižuje příjmy všech sdružení, je neustále se snižující 

výkupní cena veškeré zvěře. 

4.1.1 Snižující se výkupní ceny zvěřiny 

Jedním z hlavních příjmů mysliveckých sdružení je prodej ulovené spárkaté zvěře, 

který je realizován prostřednictvím soukromých společností, u kterých je předmětem 

podnikání výkup zvěřiny. Tržní chování se projevuje i v odvětví obchodu se zvěřinou. 

Výkupní cena je závislá na počtu vykupované zvěře, tzn. čím více vykoupené zvěře, 

tím nižší výkupní cena. Příkladem je vysoký odstřel černé zvěře v roce 2010, 

což zapříčinilo snížení výkupní ceny v roce 2011 o 10,- Kč za kilogram. Z níže uvedeného 

grafu znázorňujícího vývoj výkupních cen srnčí a černé zvěře v posledních dvanácti letech, 

je zřetelné její snížení více než o polovinu. Tuto finanční ztrátu musí myslivecká sdružení 

řešit získáním finančních prostředků z jiných zdrojů. Často dochází k situacím, kdy jsou 

myslivecká sdružení nucena z důvodu získání finančních prostředků prodávat celé hony na 

drobnou nebo spárkatou zvěř lovcům (většinou zahraničním) a sami zde působí jako honci, 

kteří pro ně nahánějí zvěř. Zde se naskýtá otázka, zda tohle je ještě ta česká myslivost se 

všemi tradicemi a zvyklostmi.  

Graf 1: Výkupní ceny srnčí a černé zvěře v letech 2000 – 2012 (Kč/kg) 

 
 

Zdroj: vlastní zprac. dle údajů Minis. zeměd. ČR <http://eagri.cz/public/web/mze/> [2012-12-22] 
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4.1.2 Myslivecké sdružení Pod Háji Chrastavice 

Tato práce se bude blíže zabývat Mysliveckým sdružením Pod Háji Chrastavice 

(dále jen „MS Pod Háji Chrastavice“). Sdružení se nachází v katastru obce Chrastavice 

v blízkosti města Domažlice. Myslivecky hospodaří na 956 ha pronajatých pozemků od 

Honebního společenstva Chrastavice. Cena nájmu honitby činí v současné době tři koruny 

za pronajímaný hektar. Honitba se skládá ze dvou třetin z polností (703 ha) a jedné třetiny 

(253 ha) lesů. Uvedené sdružení vzniklo v roce 1993 a to rozdělením Mysliveckého 

sdružení Milavče na dvě části. Sdružení se řídí dle stanov č. VSC/1-17514/93/R ze dne 

4. 12. 1992 a platným provozním řádem. Sdružení je od roku 2004 vlastníkem chaty 

a skladu zásob krmiva. Obě budovy byly vystavěny svépomocí. Hlavním zdrojem 

financování byly brigády a tehdy ještě výnosný prodej zvěřiny. V současné době má 

sdružení 15 členů, což je o pět více než při založení sdružení. V honitbě se nejčastěji 

vyskytuje srnčí a černá zvěř, v určité roční době i daňčí zvěř. Vzhledem k dnešním 

statistikám se zde v relativně vysokém počtu vyskytuje i zvěř drobná (zajíc polní a bažant 

obecný). 

4.1.3 Problémy s financováním  MS Pod Háji Chrastavice 

MS Pod Háji Chrastavice hospodaří na jedné z méně lukrativních honiteb. Hlavní 

příčinou je její umístění v blízkosti města Domažlice. Nejenže ji protínají dvě hlavní 

silnice, ale vede přes ni i železniční trať do krajského města. V souvislosti s hustou 

infrastrukturou zde dochází k častému úhynu srnčí zvěře při srážkách s motorovými 

vozidly, jak je zřejmé z níže uvedené tabulky.  

Tabulka 2: Ztráta na zvěři při průměrné váze 11 kg 

Rok ztráta srnčí 

zvěře na 

komunikacích 

ztráta na 

zvěři v Kč 

 Rok ztráta srnčí 

zvěře na 

komunikacích 

ztráta na 

zvěři v Kč 

2001 8 16 016,00  2007 7 10 010,00 

2002 8 11 880,00  2008 9 12 870,00 

2003 11 14 278,00  2009 8 7 040,00 

2004 9 13 662,00  2010 10 8 800,00 

2005 11 14 520,00  2011 10 9 350,00 

2006 12 15 180,00  2012 11 10 890,00 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle údajů MS Pod Háji Chrastavice 
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Je nutné podotknout, že celkový počet střetů se zvěří na uvedených komunikacích 

je mnohem vyšší než uvádí tabulka, neboť ne všechny střety se zvěří jsou účastníkem 

nehody přiznány. Po tomto střetu je zvěřina pro prodej znehodnocena a není ji možné 

ani konzumovat. Tyto vysoké ztráty na zvěři jsou nenávratné, neboť neexistuje žádný 

systém kompenzace. 

Honitba je ze dvou třetin tvořena polními porosty, a proto se zde vyskytuje 

převážně zvěř srnčí. Vysoký úhyn srnčí zvěře na komunikacích přináší nemalé finanční 

ztráty pro sdružení. Myslivecké sdružení tím přichází o finanční prostředky nejen z prodeje 

zvěřiny, ale hlavně o případný odstřel trofejové zvěře za úplatu.  

Dalším důvodem snižujícího se stavu srnčí zvěře v této honitbě je vysoká 

návštěvnost honitby obyvateli přilehlého města. Ať již jde o cyklostezku, turistické trasy, 

hipoterapii, houbaření či oblíbené procházky se psem. Srnčí zvěř je plachá, z tohoto 

důvodu dochází k vysoké migraci celých stád do klidnějších lokalit. Oproti tomu 

způsobuje černá zvěř škody na polních porostech. Nedostatečný odlov je umocněn velkými 

lány polí v době vegetace a nedostatečným množstvím aktivních lovců v mysliveckém 

sdružení. Škody způsobené zvěří patří k dalším problémům, které znesnadňují financování 

sdružení. 

Finanční prostředky získává MS Pod Háji Chrastavice převážně z  výstavby 

oplocenek a výsadbou mladých stromků pro obec Chrastavice a prodejem odlovené zvěře. 

Brigádami pro Zemědělské družstvo Mirabo Milavče (např. sběr kamene na polích) 

získává myslivecké sdružení krmení pro zvěř na zimní období formou naturálií.  Přestože 

výše pronájmu honitby je nízká, stává se hlavním zdrojem financování brigádnická 

činnost, neboť dochází každoročně ke snižování počtu odlovené zvěře a její výkupní ceny. 

Příjmy a výdaje za rok 2012 MS Pod Háji Chrastavice jsou vyčísleny v tabulce 3. 

Myslivecké sdružení dosáhlo v tomto roce zisku 3682,-Kč. V roce 2012 zakoupilo sdružení 

obilí ještě za ceny roku 2011 tj. 3000,-Kč za tunu. Ovšem v roce 2012 došlo k nárůstu cen 

obilí o 1500,-Kč za tunu. Tato skutečnost nutí sdružení nalézt další zdroj financování, který 

by tento rozdíl pokryl. 
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Tabulka 3: Výsledek hospodaření MS Pod Háji Chrastavice v roce 2012 v Kč 

Příjmy mysliveckého sdružení Výdaje mysliveckého sdružení 

prodej zvěřiny 3 950,00 krmení pro psy  6 000,00 

brigády pro obec Chrastavice 20 000,00 nájem honitby 2 868,00 

brigády pro zemědělské družstvo 9 000,00 nákup krmení pro zvěř 9 000,00 

myslivecký bál 10 000,00 pojištění chaty 1 200,00 

    elektřina chata 3 000,00 

    vodné 500,00 

    zástřelné - škodná zvěř 1 000,00 

    oprava mysl. zařízení 2 000,00 

    občerstvení hony 3 000,00 

    pojiš. společ. honů 1 700,00 

    myslivecký bál  7 000,00 

    dary při životních jubileích 2 000,00 

příjmy celkem 42 950,00 výdaje celkem 39 268,00 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle údajů MS Pod Háji Chrastavice 

 

Samozřejmě i MS Pod Háji Chrastavice se potýká s celorepublikovým problémem, 

snižování výkupní ceny zvěřiny. V tomto sdružení se problém týká především srnčí a černé 

zvěře, která v této honitbě převažuje. Níže uvedená tabulka ukazuje možný zisk v průběhu 

dvanácti let v případě, že by sdružení prodalo veškerou ulovenou srnčí a černou zvěř. 

Současně je z tabulky patrný markantní úbytek odlovené zvěře. 

Tabulka 4: Odstřel a případný příjem za prodej zvěřiny v MS Pod Háji Chrastavice 

Rok odstřel 

srnčí zvěře 

(prům. 

váha 11 kg) 

odstřel 

černé zvěře 

(prům. 

váha 25 kg) 

příjem  za 

prodej veškeré 

zvěřiny 

2003 23 16 49 054,00 

2004 18 17 55 799,00 

2005 18 13 43 260,00 

2006 21 15 44 565,00 

2007 19 16 45 570,00 

2008 20 12 42 100,00 

2009 24 15 32 370,00 

2010 18 11 26 840,00 

2011 16 5 18 610,00 

2012 15 7 21 870,00 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle údajů MS Pod Háji Chrastavice 
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4.2 Snižující se počet myslivců v České republice 

Statistiky z roku 2011 uvádějí, že v České republice připadá na jednoho myslivce 

93 obyvatel. Mezi země s největším počtem evidovaných myslivců patří skandinávské 

země a země Spojeného království Velké Británie a Severního Irska.  

Z grafu 2 je zřetelný úbytek evidovaných myslivců v České republice v období 

patnácti let, konkrétně se jedná o 3037 osob. Velkým problémem do budoucnosti 

je zvyšující se věkový průměr myslivců a malý zájem mladých lidí o myslivost. Pokud 

se situace nezmění, je nutné do budoucna počítat s razantním úbytkem myslivců, což bude 

mít značný dopad na výkon práva myslivosti. Jedním z důvodů je stále větší počet honiteb, 

které přecházejí do užívání samotného vlastníka a soukromých společností zabývajících 

se myslivostí, což ovlivňuje úbytek myslivců, kteří dosud v těchto honitbách působili. 

V takových případech se myslivecká sdružení, která hospodařila v těchto honitbách, ruší 

a jejich členové jen stěží hledají lovecké uplatnění v jiných sdruženích. Často jsou tyto 

přechody myslivců podmíněné finanční zátěží či vzdálenostními problémy, které donutí 

mnoho myslivců skončit se svým celoživotním koníčkem. Soukromé společnosti, které 

mají myslivost jako obor podnikání, nepotřebují velký počet myslivců, jelikož výkon 

myslivosti zde zajišťují profesionální myslivci, kteří jsou většinou jejich zaměstnanci. 

 

Graf 2:  Celkové počty myslivců evidované v jednotlivých letech 

 
 

Zdroj: vlastní zpracování dle údajů z internet. serveru <www.myslivost.cz> [2013-01-10] 

 

http://www.myslivost.cz/Informace-pro-myslivce/Statisticke-udaje.aspx
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Větší problém do budoucnosti české myslivosti přináší nepoměr mezi zvyšujícím 

se věkovým průměrem současných myslivců a snižujícím se zájmem mladých lidí 

o myslivost.  

4.2.1 Zvyšující se věkový průměr v MS Pod Háji Chrastavice 

V MS Pod Háji Chrastavice byl v roce 2012 věkový průměr členů 51 let. Z údajů 

uvedených v tabulce 5, je zřejmý nárůst nových členů ve sdružení, jejich přijetí však 

nemělo velký vliv na věkový průměr. Hlavním problémem vysokého průměrného věku 

ve sdružení je nedostatečné zajištění pracovních sil při pořádání brigád. Ve stanovách 

zmiňovaného sdružení je zaneseno osvobození člena od brigád po dosažení šedesáti let 

věku. Při patnáctičlenném sdružení je v tomto případě povinno účastnit se brigád pouze 

jedenáct členů. Tato skutečnost má negativní vliv, jak na společné akce pořádané 

sdružením za účelem získání finančních prostředků, tak i na údržbu stávajících a výstavbu 

nových mysliveckých zařízení. Dalším problémem vysokého věkového průměru 

je snižující se počet aktivních lovců. Toto sdružení má v současné době pouze čtyři členy 

do padesáti let věku, přičemž pouze dva z nich jsou lovecky aktivní. 

 Všeobecně je nízký zájem mladých myslivců o výkon práva myslivosti, přičemž 

u MS Pod Háji Chrastavice je tato skutečnost umocněna malou lukrativností honitby 

z důvodu nízkého počtu zvěře. 

 

Tabulka 5: Vývoj věkového průměru a počtu členů MS Pod Háji Chrastavice 

 

Rok 1993 1995 1997 1999 2001 2003 2005 2007 2009 2011 2012 

Počet 

členů 

10 13 12 12 11 12 12 13 13 15 15 

Věkový 

průměr 

42 35 37 41 49 50 52 48 50 49 51 

 

Zdroj: vlastní zpracování dle údajů MS Pod Háji Chrastavice 

4.3 Škody způsobené zvěří 

V historii myslivosti nebyly škody způsobené zvěří žádným způsobem evidovány. 

Situace se změnila po roce 1990, jelikož lesní a zemědělské pozemky začaly přecházet 

do soukromého vlastnictví. Je přirozené, že pokud někomu vznikne škoda na jeho 

zemědělských nebo lesních porostech, bude za to požadovat náhradu. 
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V poslední době dochází k přemnožení některých druhů spárkaté zvěře. Tato 

skutečnost má za následek zvyšující se škody jak na zemědělských kulturách, kde největší 

škody způsobují prasata divoká (dále jen „černá zvěř“), tak na lesních porostech, 

kde značné škody způsobuje jelen lesní (dále jen „vysoká zvěř“) a v nemalé míře i jelen 

sika, daněk skvrnitý a muflon obecný. 

4.3.1 Škody způsobené zvěří na zemědělských kulturách 

Největší škody zemědělcům způsobuje již několik let zvěř černá. Škody 

zemědělcům vznikají neprodleně po zasetí plodin, kdy dochází k jejich vyrývání a hlavně 

v době jejich vegetace. Příčin vzniku uvedených škod je vícero. Jako hlavní důvod 

přemnožení černé zvěře je samotná zemědělská politika Evropské unie a České republiky. 

Zemědělství v rostlinné výrobě se v posledních letech zaměřuje hlavně na pěstování 

pšenice, řepky a kukuřice, a to díky velkým dotacím na biopaliva a biomasu. Pšenice 

je důležitou surovinou na výrobu etanolu. Na řepku, pokud je využita při výrobě nafty 

je poskytována státní podpora biopaliv. Stejně tak je dotováno pěstování kukuřice 

na výrobu biomasy. Dotační politika Evropské unie způsobuje to, že uvedené plodiny 

se pěstují na velkých lánech, což černé zvěři vyhovuje, jelikož jí poskytuje po celou dobu 

úkryt a dostatek potravy. Nejhorší situace je u kukuřice, kde má černá zvěř úkryt a potravu 

po dobu až čtyř měsíců. U pšenice je kritické období dvou měsíců od její mléčné zralosti 

do sklizně. U řepky, která se seje již na podzim, nejsou škody způsobené černou zvěří 

až tak vysoké jako u kukuřice a pšenice. Větší škody při pěstování řepky způsobuje zvěř 

vysoká, srnčí, daňčí a mufloní a to hlavně jejím spásáním. Je zřejmé, že v době vegetace 

těchto plodin od května do konce října, nemají myslivci možnost vzhledem k velikosti polí 

(lánů) zvěř lovit a tím zmírňovat škody. Často dochází zemědělci k rozorávání mezí 

a remízků jen kvůli tomu, aby mohla být spojena dvě a více polí dohromady a tím 

zjednodušena práce na těchto polnostech.  

4.3.2 Škody způsobené zvěří na lesních kulturách 

Dalším velkým problémem jsou škody způsobené zvěří na stromovém inventáři, 

kde dochází k jeho znehodnocení až likvidaci. Největší škody na lesních kulturách 

způsobuje zvěř vysoká a v poslední době také muflon obecný a daněk skvrnitý, a to hlavně 

ohryzem, okusem a loupáním vzrostlých stromů. Pokud dojde k ohryzu, okusu nebo 

loupání lesního porostu, dochází k napadení stromů houbou a posléze ke znehodnocení 
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dřeva kmenů hnilobou. K největšímu poškození hnilobou dochází u smrku ztepilého, 

ale i u některých druhů listnatých porostů, kdy při plošném poškození dochází k vážnému 

ohrožení stability lesa, nejvíce pak v horských částech, které často postihují sněhové 

a větrné kalamity. Škody na lesních porostech nejsou celoplošné, jako je tomu u škod 

na zemědělských kulturách. Tyto škody vznikají převážně v lesních lokalitách s četným 

výskytem vysoké popř. jiné spárkaté zvěře. 

Z grafu 3 je patrné, že škody způsobené zvěří na lesních porostech nejsou 

zanedbatelné, bohužel nedochází ani k jejich snižování. 

 

Graf 3: Škody způsobené zvěří na lesních porostech v milionech Kč 

 
 

Zdroj: vlastní zpracování dle údajů Českého statist. úřadu <www.czso.cz> [2012-12-22] 

4.3.3 Škody způsobené zvěří v MS Pod Háji Chrastavice 

Jak již bylo uvedeno, MS Pod Háji Chrastavice nepatří mezi lukrativní honitby 

s vysokým počtem zvěře, a přesto musí řešit problémy týkající se vzniklých škod.  

Do roku 2008 zemědělsky obhospodařovalo veškerou zemědělskou půdu, kterou 

má MS Pod Háji Chrastavice pronajato, Zemědělské a obchodní družstvo „Podháji“ 

Chrastavice. Jelikož družstvo bylo koncem roku 2008 zrušeno s likvidací, začaly na těchto 

polnostech od nového roku zemědělsky hospodařit jiné společnosti, které se zabývají 

zemědělstvím. Dotační politika Evropské unie se zanedlouho projevila i na těchto 

polnostech. Nový zemědělský subjekt spojil některé polnosti do velikých celků a preferuje 

na nich výsadbu stejné plodiny. Došlo k rozorání cest a mezí, které tyto pole dříve 

rozdělovaly a poskytovaly kryt drobné zvěři po sklizni plodin. Plodiny, které se na 
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uvedených celcích pěstují, jsou převážně kukuřice, řepka a pšenice. Tyto plodiny v době 

vegetace poskytují černé zvěři kryt a potravu. Pokud dojde k vyššímu výskytu této zvěře, 

vyskytují se samozřejmě škody, které chce zemědělec uhradit. Tuto situaci muselo řešit 

i MS Pod Háji Chrastavice, jelikož došlo v roce 2010 ke značné škodě na polních 

plodinách, konkrétně na kukuřici. V tomto případě došlo ke vzájemné dohodě mezi 

sdružením a zemědělskou společnosti, a to úhradou vzniklé škody ve výši 10 000,- Kč. 

Velké komplexy polí způsobují sdružení i problémy s odlovem zvěře. V době vegetace 

se v honitbě hojně vyskytuje černá zvěř, ale stěží se dá lovit, jelikož to velké celky lovcům 

znemožňují. Po sklizni zemědělských plodin dochází k migraci černé zvěře do velkých 

lesů, které honitba nemá. Pokud nedojde v nejbližších letech k nápravě, bude sdružení 

jen stěží získávat finanční prostředky na úhradu škod. Současně při stejném rozčlenění 

polností se zde zvěř bude vyskytovat pouze sezónně. 

Díky změně hospodaření na značné části polností ležících v honitbě MS Pod Háji 

Chrastavice dochází ke škodám a znemožnění lovu. Z tohoto důvodu došlo v roce 2012 

k jednání mezi zemědělskou společností a mysliveckým sdružením. Toto jednání přineslo 

alespoň částečné řešení, které by mohlo stávající situaci do budoucna zlepšit. Bylo 

dohodnuto, že zemědělská společnost vyjde mysliveckému sdružení vstříc a mezi dvěma 

komplexy polí vytvoří sto metrový pruh louky.  

Velké celky polí se negativně promítly i na celkovém snížení srnčí zvěře. Pro zvěř 

srnčí, která se v MS Pod Háji Chrastavice vyskytuje nejhojněji, je velkým problémem 

častá výsadba řepky. Řepka je pro srnčí zvěř nebezpečná hlavně v zimním a jarním období. 

Řepka srnčí zvěř láká, jelikož je sladká. Tato plodina ovšem způsobuje po konzumaci srnčí 

zvěři omámenost, začne trpět průjmovými onemocněními a posléze uhyne. Sdružení 

se tento negativní jev snaží alespoň částečně zmírnit přikrmováním jádrovým krmivem 

a solí. Čím je větší pole řepky, tím se samozřejmě toto přikrmování stává méně účinným, 

nehledě na to, že jsou to další finanční výdaje pro sdružení. 
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5 ZHODNOCENÍ VÝSLEDKŮ 

5.1.1 Návrh financování v MS Pod Háji Chrastavice 

MS Pod Háji Chrastavice se v současné době nachází v situaci, kdy je jeho rozpočet 

vyrovnán popř. v mírném zisku. V roce 2012 se výrazně zvýšily ceny obilí z 3000,-Kč na 

4500,-Kč za tunu. Myslivecké sdružení potřebuje pro potřeby přikrmování zvěře na rok 

30 m³ jádrového krmiva. Je zřejmé, že tento další výdaj ve výši 4500,- Kč, které sdružení 

bude muset zaplatit navíc při nákupu 30 m³ krmiva, způsobí, že bude v roce 2013 sdružení 

ve finanční ztrátě. Proto bude nutné v dalších letech hradit výdaje i z jiných zdrojů, než ze 

kterých bylo dosud obvyklé. Jedním z možných řešení je prodej veškeré odlovené srnčí 

zvěře v honitbě, což by při současných výkupních cenách přineslo necelých 22 000,- Kč.  

Škody na zvěři způsobené na komunikacích lze v současné době řešit preventivně 

a to speciální odpuzovací pěnou na odrazení zvěře od vběhnutí do silnice. Na tyto 

odpuzovací přípravky je možné získat dotaci prostřednictvím krajů. Jedním z možných 

řešení, které ovšem v současné době není k dispozici, by byla možnost alespoň částečně 

kompenzovat sdružením škody na zvěři dotacemi Ministerstva zemědělství ČR, 

jak je běžné např. u dotací v rostlinné výrobě. 

Nejzazším řešením by jistě pro samotné členy sdružení bylo spolufinancování 

sdružení prostřednictvím pravidelných ročních vkladů. Za této situace však 

lze předpokládat rozšíření problému nedostatku aktivních myslivců.  

5.1.2 Návrh řešení vysokého věkového průměru v MS Pod Háji Chrastavice 

Věkový průměr MS Pod Háji Chrastavice je natolik vysoký, že pokud v průběhu 

deseti let nebude aktivně řešen, může dojít k jeho zániku. Jedním z možných řešení 

je úprava stanov, kde je v současné době zakomponována možnost si ponechat lovcem 

každý sudý odlovený kus černé zvěře. Odlovený jeden kus srnčí zvěře si může člen 

ponechat jednou za dva roky. Pokud by členská schůze odsouhlasila začínajícímu myslivci 

možnost ponechat si každý ulovený kus černé zvěře do stanovené váhy a každoroční odlov 

trofejové zvěře, byla by to jistě pro mladé myslivce zajímavá motivace. Samozřejmostí 

je omezení těchto výhod určitým časovým úsekem (např. po dobu tří let) a plnění 

povinností vyplývajících ze členství. 

Důležitým krokem pro získání mladých zájemců o myslivost je i samotná osvěta 

myslivosti členy sdružení v obci Chrastavice a okolí. Ta by měla být cílená a to zejména 
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na děti a mladé lidi. Bez zájmu by jistě nebyla návštěva některé ze základních škol 

v Domažlicích, kde by mohli členové sdružení uspořádat přednášku na téma myslivost. 

V případě zájmu dětí by jistě nebyl od věci pravidelný kroužek pro začínající myslivce, 

který by po schválení Českomoravskou mysliveckou jednotou mohl být spolufinancován 

touto organizací. Jak je zřejmé z grafu 4, počet kroužků pod záštitou ČMMJ je alarmující. 

Graf 4: Počty kroužků pro mladé myslivce (adepty) 

 

 

 

Zdroj: <http://www.myslivost.cz/Myslivecke-forum-%281%29/Myslivci-a-verejnost---jak-

zlepsit-mineni-o-nas-/Jak-dnes-%28ne%29pracujeme-s-mladezi.aspx#> [2013-01-10] 

 

5.1.3 Návrh řešení snížení škod způsobených zvěří v MS Pod Háji Chrastavice 

Každý mimořádný výdaj, jako jsou např. škody způsobené zvěří, může být 

v budoucnu pro MS Pod Háji Chrastavice likvidační. Zákon o myslivosti doporučuje, aby 

při vzniklých škodách došlo k dohodě mezi oběma stranami. Je zajisté správné, že došlo 

k jednání mezi zemědělskou společností a mysliveckým sdružením, které vedlo 
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k vytvoření pásu louky, která od sebe odděluje dva velké lány polí. Dalším řešením, které 

by mohlo vést ke zlepšení situace, by bylo vytvoření biopásů, které by byly umístěny mezi 

komplexem polí a lesem. Tyto biopásy by zajišťovaly různorodou potravu pro zvěř 

a v době po sklizni hlavní kultury i kryt této zvěři. Na tyto biopásy jsou pro zemědělce 

poskytovány dotace z fondu Evropské unie „agroenviromentální opatření (EAFRD)“. 

Biopásy mají stanovené podmínky pro čerpání, a to zejména: šířka biopásu musí být 6 - 12 

m, osevní plocha biopásů minimálně 5 ha a doba ponechání biopásů minimálně 5 let. 

Zlepšené podmínky pro lov však musí členové sdružení aktivně využít, tzn. důsledně lovit 

černou zvěř v této lokalitě. Vznikající louka mezi poli a popřípadě biopásy by při 

důsledném odstřelu vedly ke zlepšení finanční situace sdružení, případným prodejem 

odlovené zvěře. 
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6 ZÁVĚR 

Cílem bakalářské práce byl popis mysliveckých sdružení se zaměřením na jejich 

činnost a úlohu v současné myslivosti. Práce poskytuje ucelený přehled informací nutných 

k založení mysliveckého sdružení, stejně tak jako jeho chodu a řeší současné problémy 

mysliveckých sdružení. Konkrétně se zabývá stávajícími problémy Mysliveckého sdružení 

Pod Háji Chrastavice, které se týkají financování, malého zájmu o členství ve sdružení 

a škod způsobených zvěří na zemědělských kulturách.  

Je zřejmé, že bez úzké spolupráce mysliveckých sdružení se zemědělskými 

družstvy nebude možné předejít stále se zvyšujícím škodám na zemědělských plodinách.  

Nedostatečná informovanost mladých lidí v předchozích letech způsobila jejich 

velmi malý zájem o myslivost a zapříčinila alarmující věkový průměr myslivců, který je 

v současné době 58 let.  

Financování mysliveckých sdružení je stále složitější. Lukrativní honitby 

se potýkají s nepřiměřenými nájmy, které je nutí k nestandardním řešením získávání 

finančních prostředků. Na druhou stranu méně lukrativní honitby sice neřeší problémy 

s vysokými nájmy, ale často se potýkají s nedostatkem financí, které jsou zapříčiněny stále 

se snižujícími výkupními cenami zvěřiny a úbytkem zvěře v těchto honitbách. 

I přes výše uvedený nepříliš pozitivní závěr nebere většina myslivců myslivost 

pouze jako zálibu, ale jako životní styl nebo životní filozofii. Čeští myslivci si dochovali 

bohatou kulturní tradici, kde zdaleka nejde jen o lov zvěře. K myslivosti patří veliká míra 

etiky, jelikož ten kdo rozhoduje o životě a smrti jiného tvora, musí být morálně vyspělý 

a musí o jeho životě mnoho znát. V prosinci roku 2011 byla česká myslivost zapsána 

na seznam nehmotného kulturního dědictví České republiky, což lze pokládat za veliký 

úspěch a první krok k tomu, aby myslivost jako taková dosáhla ocenění od mezinárodní 

organizace UNESCO. Čeští myslivci si dokázali uchovat bohatou kulturní tradici 

s mnohými mysliveckými zvyky, dovednostmi a tradicemi.  

K mysliveckým zvykům bezpochyby patří myslivecká mluva, kterou by měl každý 

myslivec znát. Myslivecký jazyk má své názvy např. při označování výzbroje, způsoby 

lovu, lovecké kynologie a další.  Mezi zvyky patří také myslivecké odívání, troubení 

při společných lovech a honech, ale také předávání pocty zhaslé zvěři vložením lovcem 

úlomku (větvičky) do svíráku (úst) jako symbolický poslední hryz rodné honitby. 

Při společných honech je zvykem po každé leči udělat výlož a na konci honu výřad zvěře, 
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který je jakýmsi symbolickým ceremoniálem rozloučení se zvěře s rodnou honitbou. 

Dalšími neméně důležitými zvyky jsou zajisté pasování na lovce dané zvěře, přijímání 

začínajícího myslivce mezi myslivce, myslivecký soud a poslední leč. 

K výkonu práva myslivosti patří i myslivecké dovednosti, které jsou velmi důležité 

a musí je každý myslivec zvládat. Jedná se o bezpečnost při zacházení se zbraní, dovednost 

vyvrhování úlovku, usmrcování poraněné (postřelené) zvěře ale i úprava trofejí. 

Myslivecké dovednosti jsou důležité i u oborů, které přímo souvisí s myslivostí, jako je 

např. kynologie nebo sokolnictví. 

K udržení myslivosti jsou důležité i myslivecké tradice, mezi které lze zařadit 

myslivecké povídky, písně ale i výtvarná díla, které se objevují v lidové kultuře 

od nepaměti. V myslivosti nalezneme i duchovno a to především v uctívání svatého 

Huberta patrona myslivosti a Diany, římské panenské bohyni lovu a měsíce.   

Myslivecká sdružení jsou důležitým článkem české myslivosti, jelikož právě 

zde dochází k předávání a učení se uvedených dovedností, tradic a zvyků mezi generacemi 

myslivců a zcela jistě zde není na prvním místě jen lov a zisk. Spolky a myslivecká 

sdružení vždy k myslivosti patřily a bez nich by nebyla česká myslivost tím, čím je dnes.   
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